



争创全国文明典范城市

江北区▶▶ 智慧城管4.0管得更宽更细



三月二十一日，江北区智慧城管运营管理中心，显示屏上显示着辖区内的实时监控情况。
记者 崔力 摄/视觉重庆

本报讯（记者 张莎）近日，江北区智慧城市运营管理中心接到文明城区专项巡查任务，在巡查中文明监督员发现大石坝七村公共卫生间女厕所内换气百叶窗破损。中心受理后立即派单，江北区环卫所快速响应、修复破损，问题在两三个小时内处理完毕。

江北区全国文明城区建设办公室相关负责人介绍，江北区既是全国文明城区，也是全国首个城市管理智慧化运用范例城区。为了让文明城市巩固和提升插上“智慧翅膀”，去年12月，作为江北区“一把手”工程的智慧城管4.0全新上线。

智慧城管4.0最大特色就是城市运行“一网统管”。江北区依托江北智慧城市运行管理服务平台，不仅整合城市管理、文明城区、安全生产、生态环境、公共服务等网格化管理服务项目，还整合共享公安、住建、森林防火、河长制等行业视频资源2.8万余路，从而形成跨部门、跨行业、跨领域的标准化智慧城市治理模式。

与文明城区“联姻”后，“智慧大脑”管得更宽、管得更细。江北区在全市率先出台《重庆市江北区智慧城市治理立案、处置及结案精细化管理标准》，将文明城区创建涉及到的主

次干道、校园周边、交通场站等36类点位测评要求写入标准，并纳入智慧城市运行管理服务平台管理。同时，将全区划分为6550个基础单元网格，461个街区两级责任网格，构建起区级、镇街、社区、物业小区、服务公司等多层级网格基层治理体系，实现城市管理责任区域和责任主体全覆盖。

3月21日，记者走进江北区智慧城市运营管理中心，看到巨大显示屏上实时监控画面和数据不时切换，显示着整个辖区内的实时动态。

江北区智慧城市运营管理中心相关负责人介绍，为发挥“千里眼”作用，他们与技术公司深度合作，联合开发了智慧城管视频智能抓拍系统，可对占道经营、店外经营、违规户外广告、打包垃圾、乱堆物堆料等62类城市管理问题智能抓拍，实现智能采集、一键批转、自动派遣、智能核查、智能结案。

据统计，自智慧城管4.0上线以来，江北区智慧城市运营管理中心已收集问题9万多个，结案率97.87%，回访满意度99%。今年，根据全国文明城区创建工作要求，智慧城管又针对全区交通、环境卫生、公共秩序、水域等开展专项排查，有效上报284个问题，已完成整改236个、正在处理中的48个。

南岸区▶▶ 文明符号融入街区景观



南岸区南滨路一广场，市民在玩。（本报资料图片）
特约摄影 郭旭/视觉重庆

本报讯（记者 崔曜）“这些配电箱以前光秃秃、脏兮兮的，现在变得既好看又有文化气息。”家住弹子石卫国路附近的居民赵春芳对此变化感受很明显。两年来周边环境有了明显变化，往日不易察觉的配电箱，也不知何时被绘上了色彩鲜艳的图案，还写上了“民主”“和谐”“敬业”等社会主义核心价值观内容，既美化环境又提振精气神。

3月22日，重庆日报记者来到南岸区，发现除了卫国路，南滨路、烟雨路、四海路等众多地段的户外箱体都进行了美化。南岸区委文明办主任罗先锋介绍说，自2018年起，南岸区通过实施户外箱体美化工程，已为电力、通信、有线电视等相关单位的3100多个箱体实施了“美颜”处理。

细看“美颜”后的箱体上的内容，既有24字社会主义核心价值观，也有“文明是空气中的氧气”“文明是最美的风景”等文明宣传语，还有传统花卉、山水画……“工程实施前，这些箱体普遍面脏乱、锈蚀，还有乱涂、乱画、乱张贴痕迹。”罗先锋说，“经过‘美颜’后，箱体成了文明符号，并融入了城市肌理。”

事实上，这样的文明符号在南岸区还有很多。茶园奥园广场、悦地购物中心的户外大屏上，常年播放着文

明公益广告；黔黔路四公里农贸市场、长生桥镇桃花大道、轨道环线弹子石站二号出口等地，修建了文明宣传文化墙……“我们结合辖区不同区域的特点，广泛营造文明宣传氛围，将文明符号融入街区景观。”罗先锋表示，这些文明符号“接地气”，百姓看得到、听得懂、记得住，入脑入心。

“另一方面，文明不仅仅是扮靓环境，更能助推城市治理。我们提倡用文明的方式化解一些不文明的行为。”罗先锋说。

桃花大道是长生桥镇一条东西走向的主干道。因当初设计原因，桃花大道靠近世纪花园小区一侧的人行道宽度不足1米。

人行道上方是一片荒坡，附近的居民喜欢在坡上种菜，以致不时有泥土碎石滚落人行道上。

为彻底解决该问题，南岸区将桃花大道提档升级纳入全区“我为群众办实事”工作中，通过拓宽人行道、栽种绿植让荒坡变绿地、修建300米长文化宣传墙等措施，彻底解决了人车争道的问题。“既美化了环境，又根除了安全隐患，桃花大道现在成了一道‘文明风景线’。”罗先锋说。

合川区▶▶ 文明点位创建提升城市品质



合川区釜金香榭小区，工作人员演示智能井盖系统。（本报资料图片）
记者 崔力 摄/视觉重庆

本报讯（记者 张莎）自2020年11月获得全国文明城区这块“金字招牌”以来，合川区通过开展“文明小区”“文明楼院”“文明街巷”“文明市场”“文明商圈”“文明角落”等文明点位创建，陆续创建文明市场3个，整治背街小巷10余条，完成12个单体楼院整治，实施207.52万平方米老旧小区改造，改造城市棚户区833户、5.22万平方米。

宽敞明亮的空间、干净整洁的摊位、陈列有序的菜品……3月22日，记者走进合川区南津街街道希尔安农贸市场，只见市场内“生熟分开”“干湿分开”，经营户的摊位号、经营商品标示统一规范，过道干净整洁。

希尔安农贸市场是合川区打造的文明市场之一。家住附近的王阿姨告诉记者：“以前菜市场路面窄、地面脏，碰到下雨天，打着伞买菜很不方便。现在的市场干净宽敞，感觉上了好几个档次。”

背街小巷提升改造是提升城市品质不可或缺的重要环节。草厅巷，是书院路社区第九居民小组所辖范围内的一部分。附近居民说，没改造之前，这条巷子地面破烂、坑洼湿滑，绿化无人管、杂草丛生，垃圾长期乱堆放、蚊虫乱飞……

在文明街巷创建中，草厅巷路面改成了现在的沥青路面，又粉刷墙面、规范线路、拆除违章建筑、新增绿化带；社区还修复仿古茅草亭一座，打造24孝等宣传文化墙，添设草厅巷文化石……

如今，改造后的草厅巷焕然一新，居民都说来这里走走，能感受到背街小巷的“颜值”“气质”和“温度”。

为了让群众住得更暖心、过得更舒心，合川区在文明小区创建中，积极修复老旧小区“容颜”，让其实现“逆生长”。

位于钓鱼城街道的万元村小区修建于1993年，是原合川丝厂的家属院，现已创建为文明小区。在万元村小区，一道展示上世纪合川丝厂元素的文化墙格外引人注目。

“看到这面墙，就想起以前在合川丝厂工作时的场景。”居民余辉告诉记者，她1970年进入原合川丝厂，在缫丝车间工作，万元村小区建成后，她便一直居住在这里。如今，看到小区改造后既注重基础设施建设，又注重文化特色打造，心里由衷高兴。

她说，小区还修建了古色古香的休闲亭，并配备休闲座椅，社区也经常在小范围开展志愿服务和宣讲活动，日子过得很“充实”。

近视低龄化何解？

佑佑宝贝联合金州小学打造眼健康管理基地

儿童眼健康管理战略合作签约揭牌仪式暨重庆市科普基地共建单位授牌仪式



儿童眼健康管理基地揭牌仪式

三方携手呵护儿童视力健康

儿童青少年的视力健康越来越被重视，《“健康中国2030”规划纲要》将儿童青少年身心健康放在更加突出位置，要求学校树立“健康第一”的教育理念。

“贯彻国家政策要求，这也是我们推动教医协同的初衷，学校、家庭、医院三方携手，共同守护孩子心灵的窗口，共建视觉健康校园。”肖建新表示，在佑佑宝贝的支持下，学校将健全干预体系，抓好眼保健操、户外活动、普及健康知识等措施落地落实。

“金州小学虽然是一所年轻的学校，但师资优秀，朝气蓬勃，始终把学生的健康发展放在第一位。”肖建新介绍说，学校预期在2至4年内将低年级5%的学生近视率降低到3%以下，将高年级40%的学生近视率降低到38%以下，并加强学生及家长对视觉健康的重视程度。

提早预防定期检查学生视力

据了解，佑佑宝贝眼科硕博团队为主的专家团队，对儿童眼表疾病诊治、近视眼防控、儿童屈光不正、斜视的诊治都有丰富的经验。

“定期体检、科学预防儿童近视的发生、科学控制儿童近视的进展非常重要。预防孩子近视一定要尽早关注。”焦红杰提醒家长，由于部分父母对孩子的近视并不是特别重视，或缺乏正确的防控知识，不仅导致近视儿童越来越多，也让孩子近视度数增长过快。

接下来，佑佑宝贝将定期派专家到金州小学开展近视防控讲座，医生到校为学生做眼睛健康检查，落实视力健康监测，为学生提供专业的眼保健和视力检查，建立视力健康档案，并根据结果提供个性化眼部健康数据和防控方案。

医护进学校科普儿童健康知识

签订战略合作后，佑佑宝贝眼科专家团队为金州小学学生、家长及校方科普眼健康知识，提升儿童眼健康保护意识，辅助学校做好视力健康管理工作，加大近视防控力度。

同时，医院和学校将共同开展系列儿童健康科普公益宣传。“我们将派专业儿科医护给孩子们上课，一起做游戏，让孩子们在愉快的氛围中学习健康知识。”焦红杰谈到，医生也会参加学校的家长会，建议家长们增加户外亲子活动和锻炼、控制孩子电子产品的使用，“学校和医院也将引导家长不要盲目增加课外培训，减轻课外学习的负担，保障体育锻炼的时间。”

据了解，佑佑宝贝一直致力于传播正确科学的健康育儿知识，并荣获了“重庆市儿童保健与家庭照护科普基地”称号。2019年以来，佑佑宝贝原创发布各式儿童健康科普文章、直播、讲座800余次，受益人群1500万人次。

“除了普及健康知识，学校的每个老师都是学生近视防控工作的第一责任人，我们也把保护学生视力工作作为考核教师具体条件之一。”肖建新称，保护工作会落实到每堂课、每张桌子、每束灯光，从每件小事入手保护学生视力。

此外，金州小学也保障学生每天至少1小时的室外活动时间；一、二年级不留纸笔作业回家，高年级各科作业完成时间不超过1小时，合理用眼，保障学生睡眠时间。

张婷婷 图片龙湖集团提供

重庆佑佑宝贝医院

眼睛近视低龄化的趋势越来越明显，据国家卫健委数据统计，2020年我国儿童青少年总体近视率达到52.7%，小学阶段35.6%，高中阶段已达到80.5%。

预防近视、科学用眼，需要从儿童抓起。2022年3月23日，两江新区金州小学（以下简称“金州小学”）与龙湖集团旗下的重庆佑佑宝贝医院（以下简称“佑佑宝贝”）签订了“儿童眼健康管理战略合作”协议。同时，作为市科普基地的佑佑宝贝也授牌金州小学“重庆市科普基地共建单位”，二者从健康和教育角度形成合力，为青少年眼睛健康保驾护航。

金州小学校长肖建新、佑佑宝贝院长焦红杰出席了签约仪式。未来双方将深入推进医校融合，营造校园健康氛围，创建健康科普特色学校，全面落地儿童眼健康管理及科普活动相关项目，提高公众疾病防范健康意识。

